



# Budapest Muzeum DÉLBÁCSKA

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Novisad, Trg Oslo-  
bodjenja 3. szám. (Wagner palota.) Telefonszám:  
137, éjjel 488. Sürgőnycím: „Délbácska”, Novisad

NOVISAD, 1925 NOVEMBER 17.

KEDD

Előfizetési ára: egy óra 40, három óra 120, fél  
évre 240 és egész évre 480 dinár. Egyes szám  
ára hétköznap 150 dinár, vasárnaponként 2 dinár.

## A csehországi választások -- Rendes bíróság fogja tárgyalni a budapesti kommunisták ügyét -- Fontos tárgyalások Ausztriával -- Letartóztattak egy zombolyai csempész-nábobot -- Franciaország pénzügyi helyzete igen súlyos

### Ha mégegyszer választunk...

1925. február hó 8-án, a legutóbbi parlamenti választásokon, miután ismeretes, katasztrófális vereség érte az SHS. királyságbeli magyar pártot. A vereség okai? Ezek mindenki előtt ismeretesek. Elsősorban a magyarság teljes szervezetlensége. Hogy ki követelt el akkoriban végzetes mulasztást, az ma nem fontos. A magyar választókat tizfelé szedte szét a terror és a kortések nagyhangú ígéretei, s rengeteg magyar választót hagytak ki a névjegyzékekből. A választások napján addig soha nem ismert igazolványokat követeltek, s mert a magyar sajtó sem állott osztatlanul a magyarság érdekei mellett, a szavazójoggal bírók ötven százaléka nem járult az urnák elé. *Kilencven ezer magyar szavazópolgár nem tudott a parlamentbe juttatni egyetlen képviselőt sem.* A februári katasztrófa aktái azonban lezárultak már. Nem azért emlékezünk, hogy régi sebeket tépjünk fel, de élénk villan a gondolat, *mi lesz, ha a közeljövőben újra az urnák elé rendelik az ország szavazóit?*

A kormány helyzete megingott. A titkos küzdelem, amely Pasics és Rádics között folyik, s amelyre ügylátszik eredménytelenül tapasztották a megegyezés hűsítő flastromát, ismét kiéleződik, s a két nagy bajvivő a jelek szerint újból kénytelen lesz az ország közvéleményéhez apellálni. Döntsen a nép. A nép dönteni fog, *de mit fog cselekedni a magyarság?*

A legutóbbi választások kudarca után a kapkodó, kísérletező kisebbségi politika számára egyetlen pozitív tanulság szűrődött le: *Minden magyar polgár számára biztosítani kell a választói jogosultságot.* Nyolc hónappal ezelőtt az állampolgársági igazolványok hiánya akadályozta meg a magyar polgárok nagy részének felvételét a választók névjegyzékébe. A magyar kisebbségi politika frontjának katasztrófális összeomlása után az ígéretek özöne nőtt ki a tanulságok alól: „Meg fogjuk szerezni minden magyar polgár számára az állampolgársági igazolványt!” Az ígéret azonban ebben az esetben is messzekerült a tettektől. Ahogyan mi tudjuk, e téren az elmúlt évben nem történt semmi. Ma ugyanannyi magyar választónk van, mint volt az elmúlt februárban. Sem a Magyar Párt, sem egyetlen magyar választó nem gondolt arra, hogy korrigálja a közöny végzetes hibáit. Ha kiírják a választásokat, az a magyarságot éppen olyan készületlenül fogja érni, mint a legutóbbi választások. A Magyar Párt elnöki tanácsa az elmúlt évben csupán egyetlen esetben adott életjelt magáról akkor, amikor egy rövid és homályos megfogalmazású kommunikében az országos pártok „egyike” felé való orientálódás szükségességét hangoztatta. Hogy akkor szükséges volt-e, politikus volt-e és hasznos volt-e ennek a kommunikének a kiadása, arról most nem vitatkozunk. Ebben a pillanatban csak arranéve szeretnénk megnyugtató választ kapni, hogy a királyságbeli magyarság egyetlen legális politikai pártszervezete a Magyar Párt felkészülten áll a várható események előtt.

Nem vagyunk pesszimisták, de egy pillanatig sem hisszük, hogy a szerv, amely a vojvodinai magyarság érdekeinek védelmére alakított, egyetlen lépéssel is megkönnyíteni igyekezett a kisebbségi probléma kaoszából a kibontakozás útját. A magyar pártszervezeteken kívül pedig nincs egyetlen olyan szándék sem, amely biztosíthatná a magyarság egységét, s

ezen keresztül a magyar kisebbségi követelések őszinte kielégítését. Ha új választások jönnek, a magyarság még a múlt februári választások előtti reménysegekről is kevesebbet fogja — nem megvívni, de *kikerülni a küzdelmet.* És kisebbségi küzdelmünk hét szűk esztendeje után meg fogjuk kezdeni a második hét szűk esztendőt...

### MA TART ÜLÉST A PARLAMENT

## Nem lesz kormányrekonstrukció

Trifunovics Misa veszi át a közoktatásügyi tárcát — Alkalmasabb időre halasztották el a kormányrekonstrukciót

Beogradból jelentik: A lappangó kormányválság, amely Vukicsevics Velja közoktatásügyi miniszter lemondása óta tart, tegnap véget ért. Őfelsége tegnap ugyanis elfogadta Vukicsevics Velja lemondását és Pasics Nikola miniszterelnök előterjesztésére Trifunovics Misa vallásügyi minisztert bizta meg a közoktatásügyi tárca vezetésével. Ezzel a kinevezéssel a kormányrekonstrukció végrehajtása nem került le a napirendről, hanem mindössze elhalasztották olyan időre, amely a mainál alkalmasabbnak látszik annak végrehajtására.

A kormány rekonstrukciójáról, annak elhalasztásáról és Pasics Nikola miniszterelnök terveiről egy ellenzéki képviselő a következőket mondotta a Délbácska munkatársának:

Pasics Nikola miniszterelnök, Vukicsevics Velya közoktatásügyi miniszter lemondását arra akarta felhasználni, hogy a kormány rekonstrukcióját a maga szája ize szerint végrehajtsa. Mélyreható változásokat akart eszközölni kormányában, amelyből kimaradt volna Maximovics Bozsza belügyminiszter, akinek helyét Miletics Krsztának szánta. Szó volt arról is, hogy szimonovics Milán népjóléti miniszter a miniszteri széket a képviselői padsorral cserélte volna fel és így Rádics Sztepan is bekerült volna a kormányba.

Ez a nyilatkozat nagyon közel jár az igazsághoz, különösen ami a belügyminiszter változást illeti. Maximovics Bozsza és Miletics Krszta ugyanis meglehetősen élesen állanak szemben egymással. A februári választást megelőzőleg olyan éles harc volt közöttük a beogradi mandátumért, hogy ez majdnem szakadásához vezetett a pártban. Tekintve, hogy ma Miletics Krsztának több a híve a radikális pártban mint Maximovics Bozsának nagyon valószínű, hogy ezek sürgették a belügyminiszter változást.

Pasicsnak az a terve, hogy alapján változtassa meg kormánya összetételét már a részleges válság első pillanataiban csődöt mondott. A miniszterelnök ugyanis tárgyalásokat folytatott ebben az irányban a párt vezető

embereivel, akik elleneztek a széleskörű rekonstrukciót és ezért állott el Pasics ezen tervétől.

Vukicsevics Velja tegnap délután öt órakor megjelent a királyi palotában. A volt közoktatásügyi miniszternek ez volt a bucsukihallgatása.

A radikális párt tegnap esti ülésén közölték a párt képviselő tagjaival, hogy Őfelsége aláírta az ukázt, Trifunovics Misa közoktatásügyi miniszterré való kinevezéséről.

Tegnap délután a külügyminisztériumban megbeszélés volt Miletics Krszta, Trifunovics Misa és Nincics Momcsilo között. Valószínű, hogy ezen a megbeszélésen arról volt szó, hogy kölcsönösen támogatják egymást a kormányrekonstrukció esetén.

A radikális párt tegnap este ülést tartott, amelyen a parlament munkarendjével és a parlamenti bizottságok megválasztásának kérdésével foglalkoztak.

A Szent Jeromos kollégium kérdése felett még mindig nem tértek napirendre politikai körökben. Tegnap este dr. Hohnyecz, szlovén néppárti képviselő és társai interpellációt jegyeztek be Nincics Momcsilo külügyminiszterhez, amelyben éles bírálat tárgyává teszik vatikáni követségünk eljárását a Szent Jeromos intézet ügyével kapcsolatban.

Hohnyecz szerint követségünk nem járt el korrekten és jogszerűen, egyúttal tiltakoznak az ellen, hogy államunk beleavatkozik a Vatikán ügyeibe. Az interpellálók azt követelik, hogy az állam tisztelje az egyházat.

Ugyanebben az ügyben Angyelinovics Grga és társai független demokraták is interpellációt jegyeztek be a vallásügyi és külügyminiszterhez.

### Fontos tárgyalások Ausztriával

Beogradból jelentik: Tegnap fontos külpolitikai tárgyalások voltak a külügyminisztériumban és a miniszterelnökségen. Hoffinger osztrák követ felkereste Nincics Momcsilo külügyminisztert és egy óra hosszat tárgyalt vele. A külügyminisztériumból a miniszterelnökségi palotába ment Hoffinger osztrák követ, ahol Pasics Nikola miniszterelnökkel tárgyalt.

Az osztrák követ távozása után Milosevics

bécsi követ látogatta meg a külügyminisztert. Távozása után csak annyit volt hajlandó a hírlapíróknak elárulni, hogy instrukciókat kapott a külügyminisztertől, mivel ma este Bécsbe utazik.

Politikai körökben élénken foglalkoznak Hoffinger osztrák követ tárgyalásaival, amelyet a jugoszláv-osztrák biztonsági paktum megkötésével hoznak összefüggésbe.

Hivatalos helyen ezzel szemben azt állítják, hogy a tárgyalások mindössze a kereskedelmi szerződés megkötésére vonatkoznak.

### Elhelyezték a sentai főszolgabíró

**A sentaiak tiltakoznak az áthelyezés ellen**

Sentáról jelentik: Tegnap belügyminiszteri rendelet érkezett Sentára, amely Gyorgyevics Szlobodán sentai főszolgabíró elhelyezéséről intézkedik, utódjává pedig dr. Atanackovics vukovári komeszáriust nevezi ki.

Az áthelyezés az egész sentai járást megdöbbentette, mert elsőrangú jogi képzettségű ember és igazságszeretete miatt még ellenségei előtt is tiszteletben áll. Mindenki úgy hiszi, hogy Gyorgyevics az elcsapott Rákics Dusan volt jegyzőnek esett áldozatul, mert Rákicsot szabálytalanságai miatt Gyorgyevics állásától felfüggesztette. Gyorgyevics Szlobodán a legpontosabb adminisztrációt teremtette meg a járásban és kulturális téren is páratlan tevékenységet fejtett ki. A járás minden községében olvasóköriket, földmives iskolákat szervezett meg és ő volt a megszervezője a radikális pártalakulatoknak is, amiért a Davidovics éra alatt ő is eltávolított állásából. A sentai járás községeiben az áthelyezés híre óriási konsternációt keltett és elhatározták, hogy a belügyminiszteri intézkedéssel szemben demonstrálni fognak és ha kell öfelségétől fogják kérni ennek a liquidálását.

### Véres leszámolás Sentán

Véres verekedés történt két sentai csetnik között. Burics Vukó volt montenegrói főhadnagy Novákovics Kosztát a saját revolverével verte el úgy, hogy feje öt helyen beszakadt. A verekedés előzménye az volt, hogy Burics szakítva a henyélessel napszamos munkát vállalt a vilánytelepen, amiért csetnik társai a kávéházi asztal mellett ismételten kigunyolták. Burics a gunyolódásra a napokban azt a kijelentést tette, hogy Novákovics és társai Itáliába menekültek és ott is maradtak a háború végéig, míg ő a szerb hadseregben harcolt és háromszor meg is sebesült. Novákovicsék ekkor boszut fogadtak Burics ellen és ma délelőtt, amikor hetivásár idején a két haragos a piactéren váratlanul összetalálkozott, Novákovics revolverével támadta Buricsra. A bikaereji ember kicsavarta támadója kezéből annak revolverét és azzal alaposan helyben hagyta Novákovicsot, akit a rosszul végződött találkozás után kórházba kellett szállítani. Minthogy a verekedés hírére Novákovics társai megjelentek a rendőrségen és fenyegető magatartást tanúsítottak, a rendőrség Buricsot saját testi épségének megvédése érdekében a rendőri órszobában helyezte el.

**Garantált tiszta fehér**

**kőso**

és finoman őrölt kőso, vagononként és kis tételekben azonnali szállításra kapható

**Gausz János, Novisad**

Futožki put 66. Telefon interurban 534.

**Ha állásra van szüksége,**

forduljon „Jugokommercia” állasközvetítőhöz, Par-nogmlina ulica 10.

## Kisebbségi panaszok a népszövetség előtt

Tárgyalja-e a népszövetség a numerus clasust?

Páris, novemb. 16. A Journal des Debats genfi tudósítója, kitűnő genfi információ alapján a következőket írja: a népszövetségi tanács legközelebbi ülészakának napirendjén szereplő kisebbségi kérdéssről: A népszövetségi tanács elé számos kisebbségi kérdést terjesztettek már kérvények útján, de a tanács idáig alig egy néhányat rendezett ezek közül, miután a kérdések jórésze igen bonyolultak és rendkívül tüzetes tanulmányozást követelnek. A kisebbségeket ez nem akadályozza meg abban, hogy panaszaikkal és felszólamlásaikkal ne keressék fel népszövetséget. Legközelebbi ülészakájában a tanács ismét számos újabb ilyen természetű kérelemmel foglalkozik. A kérelmek egyike Nagybritánia zsidó szervezeteitől származik, de olyan kérdésekre vonatkozik, amelyek nem Nagybritánia, hanem Magyarországot érintik. A magyar numerus klauzúról van szó, amelynek értelmében a főiskolákon a különböző fajhoz és nemzetiséghez tartozó lakosság számának arányában veszik fel a hallgatókat. Hogy azok a zsidók, akik nem Magyarországon élnek, nyuktalankodnak a törvényjavaslat rendelkezése miatt, az onnan van, hogy attól

tartanak, hogy más nemzetek is hasonló intézkedéseket hoznak be a főiskolai hallgatók felvétele tekintetében. Ebben a kisebbségi szerződések sérelmét látják, miután ezek a szerződések egyenlő jogokat biztosítanak mindenki számára. A magyarországi zsidók ezzel szemben kijelentik, hogy ők nem bízták meg a kérvény szerzőit azzal, hogy a tanács elé vigyenek olyan pert, amelyet maguk akarnak elintézni a saját kormányukkal. A többi ország zsidóinak az ő felfogásuk szerint nincs joguk beleavatkozni Magyarország ügyeibe és akciójuk nemcsak, hogy nem szolgál javukra, hanem még feszélyezi is őket.

Ilyen körülmények között a tanács aligha fogja fontolóra venni Nagybritánia zsidóinak kérését. Ezzel szemben a tanácsnak foglalkoznia kell egy másik kérvénnyel, amely közvetlen a magyar kisebbségektől származik. Ezt a kérvényt Erdély három magyar egyházának püspökei és egyházi tanácselnökei írták alá. A kérvényben egy tiltakozás foglaltatik egy román törvényjavaslat ellen, amely alkalmas arra, hogy nagymértékben megnehezítse a magánoktatást és a felekezeti oktatást.

## Németország ratifikálja a locarnói egyezményt

Berlin, nov. 16. A birodalmi kormány ma délelőtt 11 órakor Hindenburg birodalmi elnök elnöklése mellett foglalkozott a nagyköveti értekezletnek, a locarnói szerződésre és kihatásaira vonatkozóan küldött jegyzékre, amely tegnap érkezett meg Berlinbe. A kormány részletesen megvitatta a jegyzékben kilátásba hozott intézkedéseket, amelyek a szerződések aláírásával hatályba lépnek. Ezek közé tartozik mindenekelőtt a rajnai megszállás katonai létszámának jelentékeny csökkentése. A három megszállott zónában levő idegen megszálló sereg létszáma mintegy harmincezer ember. A kölni zóna kiürítésével ez a létszám automatikusan harmincezer emberre csökken. Ugyan-

akkor a többi zóna megszálló csapatainak számát is leszámítják, mégpedig annyira, hogy összesen csak mintegy hatvanötezer idegen katonára állana a német birodalom területén. Ezzel egyidejűleg természetesen csökken a Németországot terhelő megszállási költség is. Bizonyos, hogy a minisztertanács az eddigi tanácskozások után itélve, egyhanguan állást foglal amellett, hogy a német kormány december 1-én Londonban aláírja a locarnói szerződéseket. A kormány még ma éjjel nyilvánosságra hozza elhatározását és holnap hivatalosan is közli azt a hatalmakkal, amelyekkel a locarnói szerződéseket megkötik.

## Választások Csehszlovákiában

A kormánykoalíció győzött

Prága nov. 16. Tegnap mentek végbe Csehszlovákiában a képviselőházi és a szenátusi választások, amelyek kimenetele elé feszült várakozással néz az ország egész közönsége. A cseh parlamentben összesen 294 képviselő és 146 szenátor foglalt idáig helyet. Az új parlament nagyobb számú lesz, amennyiben 230 képviselőt és 150 szenátort választanak. A választási harcban a következő pártok mérték össze erejüket: Cseh pártok: Szociáldemokrata munkáspárt, amelyet az előző parlamentben 55 képviselő és 36 szenátor képviselt. A földmivesek és kistermelők közértársasági pártja, amelyhez 42 képviselő és 19 szenátor tartozott. Cseh szocialista párt, amely az előző parlamentben 26 képviselői és 10 szenátori mandátummal rendelkezett. Ennek a pártnak vezére Benes külügyminiszter és ennek a pártnak programjával választották meg. Cseh néppárt, amelyhez 21 képviselő és 12 szenátor tartozik. A párt vezére Schramek, közegészségügyi miniszter. A nemzeti demokratapárt, amely 19 képviselőt és 11 szenátort számlált. Kramarz a vezére a pártnak, amely az iparosokat, polgárságot és a hivatalnokot képviseli. Ez az öt párt alkotja együtt a kormányzó többséget, amely összesen 167 képviselőt számlált. A cseh ellenzéki pártok a következők: Kézművesek pártja 6 képviselővel és 3 szenátorral. Nemzeti munkapárt, amely Stranzki vezérlete alatt áll. A kommunista párt az egyetlen amely nem nemzetiségi alapon szervezkedett és a csehek kivül németeket, magyarokat, ruténeket és lengyeleket is számlál soraiban. Ez a párt 27 kommunista képviselőt és 7 szenátort adott.

A szlovákok pártja a szlovák néppárt, amelynek vezére Hlinka, a mult országgyűlésen 11 képviselővel és 6 szenátorral szerepelt. A választási harcban résztvesz még Prasek

szenátornak ez évben alapított agrárius pártja, amely a mult országgyűlésen nem volt képviselve. A német pártok között legtekintélyesebb a szociáldemokrata munkások pártja, amely 30 képviselőt és 10 szenátort számlál. A termelők szövetsége 13 képviselőt és 7 szenátort adott. A német keresztényszocialista párt 9 képviselőt, 5 szenátort, a német nemzeti szocialista munkáspárt 5 képviselőt, 2 szenátort küldött a mult parlamentbe. A magyarság három párttal szerepel a választásban. A keresztényszocialista párttal, amelynek elnöke Szűllő Géza 4 képviselővel. Az országos magyar kigazdák, földmivesek és kisiparosok pártja, elnök Szentiványi József, 2 képviselő. A magyar-német szociáldemokrata párt elnöke Mayer, 3 képviselővel.

Este 8 órakor a képviselő és szenátorválasztásokról csak néhány részleges eredményről érkezett jelentés. Az eddigi megállapítások szerint a választók 85-90 százaléka jelent meg az urnáknál. Eperjesről már beérkeztek a részletes eredmények, amelyek a következőképpen alakultak: Magyar keresztényszocialista párt 1424, kommunista párt 1176, a Hlinka féle tótpárt 1117 és a magyar nemzeti párt 821 szavazattal.

Az egyik kormánypárti lap számadatai szerint a helyzet a következőképp konstruálható meg:

Az agrárpárt jelentékenyen megerősödött, míg Prasek volt szenátusi elnök konzervatív agrárpártja teljesen megbukott. A szociáldemokrata párt többet veszített, mint gondolta volna, míg a kommunisták megerősödtek. A cseh néppárt új mandátumokat nyert. Kramarz nemzeti demokrata pártja súlyos vereséget szenvedett. Északcsehszlovákiában a német szociáldemokraták vezetnek a kommunistákkal szemben.

## KISEBBSÉGEK

(—) Szlovénzkóban szétverték a Magyar Nemzeti Párt egy ülését. Ungvárról érkező jelentés szerint az elmúlt szombaton azomszédos Vár községben gyűlést akart tartani a Magyar Nemzeti Párt. Szabó Lajos esperesplébános beszéde alatt egy fűtykösökkel felszerelt csoport hatolt be a terembe, ahol csakhamar parázs verekedés támadt. A betolakodóknak — némi hatósági segédlettel — csakhamar sikerült a magyar hallgatókat kiszorítani a teremből, amelyben az attack után a cseh agrárpárt tartotta meg gyűlését rendkívül mérsékelt érdeklődés mellett.

(—) Egy durva választási trükk. Az ungvári zsidó közgazdasági párt jelenti: „A munkácsi cionisták durva választási trükkel próbálták a közgazdasági párt listavezetőjét felkeltetni tönkre tenni. Horovitz hunfalvai rabbinak Kassán egy kis leánya súlyos betegen fekszik. A gyermek betegsége súlyosan érinti az agitációs utó levő rabbit. Tegnap a munkácsi cionisták elvtársaikkal együtt durva választási trükköt engedtek meg maguknak. A főrabbi Munkácsra való érkezése után megjelent nála egy Ausländer Ignác nevű cionista és azt a távirati értesítést adta át neki, hogy kis leánya meghalt. A rabbit a hír teljesen le-sújtotta és Rótkön Kassára akart utazni. Barátai azonban felhívták Kassát telefonon és megállapították, hogy durva és gonosz választási trükkről van szó, mert a gyermek él, sőt állapota javult. A távirat feladót a rendőrség keresi. A cionisták választási trükkje gyorsan elterjedt Munkácsra és nagy felháborodást keltett a választók körében.”

(—) Szigurancafőnök aki ötven százalék erejéig tisztelt a törvényt. Kolozsvárról jelentik: A székelyudvarhelyi Magyar Párt intézőbizottsága szombaton ülést tartott, amelyen Lipovenanu szigurancafőnök, Craciun rendőrprefektus és Popa Juon detektiv is jelen volt. A hatósági személyek megjelenésekor Ugron Zoltán elnök kijelentette, hogy az alkotmánytörvény 29-ik szakaszának rendelkezései értelmében hatósági személyeknek nincs joguk a gyűlés lefolyását személyesen ellenőrizni. A szigurancafőnök kijelentette, hogy az elnöknek igaza van. Eltávozása előtt azonban szigorú utasítást adott Popa detektivnek, hogy továbbra is maradjon ott, s minden elhangzott szót jegyezzen fel...

(—) Repatriál az Erdélyi Magyar Párt elnöke. Kolozsvárról jelentik: Dr. Grandpierre Emilt, az Erdélyi Magyar Párt évekig volt ügyvezető elnökét a magyar kormány a közigazgatási bíróság tagjává nevezte ki, s ezért Grandpierre a napokban elhagyja Erdélyt. Távozása előtt hosszabb nyilatkozatot adott a „Brassói Lapok“-nak. Nyilatkozatából a következő érdekes részt közöljük:

— Az erdélyi magyarság kisebbségi küzdelmeinél két célt tartok főképpen szem előtt tartandónak. Az első az, hogy mindenáron és módon el kell ismertetni a magyarságot, mint közjogi alanyt. Egyébként ezen célt már meglehetősen megközelítettük. A második, elemi követelés az, hogy a magyarság egységét minden belső és külső támadás ellen érintetlenül meg kell őrizni. Rendíthetetlen meggyőződés, hogy a mai egység nélkül hajótörést szenvedne minden politikai és kulturális törekvésünk. Cseh-szlovákiában is, ahol pedig sokkal fejlettebbek a közjogi, adminisztratív politikai és adminisztratív politikai és igazságszolgáltatási állapotok, az egység gondolata egyre erősebben tör utat magának és lassanként minden kisebbség előtt tiszta igazság lesz az, hogy eredményeket csak közös fronton, közös fegyverekkel lehet elérni.

— A magyarság e pillanatban tömött sorokban áll a Magyar Párt mögött. Én a magyar nép becsületese és józan politikai belátásának tulajdonítom azt, hogy az ugynevezett radikális csoport is felhagyott a külső ellenzékieskedéssel. Mert természetes az, hogy az egységes magyarság kebelén belül lehetnek csatározások, véleményeltérések, s küzdelmek. De kifelé min-

dig együtt kell maradnunk és sohasem szabad annak előfordulni, hogy valamilyen magyar akciót diszsonáns hang bontson meg. Kisebbségi

küzdelmeink boldogulásának ez alapfeltétele és ezért az egységhez való ragaszkodást minden magyar becsületűgének lehet tekinteni.

## Vasárnap indult el az első „közvetlen vonat” Novisádról Becskerekre

Az új vonat menetrendje — Egyelőre csak a személyforgalmat bonyolítják le — Podgyászt és expressz-szállítmányt egyelőre nem fogadnak el

Néhány nappal ezelőtt hirt adott a „Délbácska” arról, hogy a bánáti Tomasevác és Knicsanin (Rúdolfsgnad) községek között készülő vasutvonal kiépítése után Novisad, amely eddig csak tizenegyórás bumlizással volt megközelíthető Becskerekkel, közvetlen összeköttetést kap a Bánát székhelyével. Miután a vasutvonalat Titelig egyelőre nem lehetett kiépíteni, s mert a Titel—Orlováti vasúti hid még mindig nem készült el, a már kész pályatesten a vonat a Tiszapartig közlekedik, ahonnan a hid-főig átmenetileg egy autóbuszjárat bonyolítja le a forgalmat. Az új vonalon a közlekedés vasárnap indult meg, egyelőre csak utasok számára. Podgyászt és expressz-szállítmányt most még nem vesz fel a vonat. Amennyiben a titeli vashid elkészül (ez csak néhány hónap kérdése már) Novisad közvetlen összeköttetést kap Becskerekkel, amely így rövid háromórás uttal lesz megközelíthető.

A titeli járás közönsége azonban nincs megelégedve a közlekedéssel, amit igazolt a szerkesztőségünkhöz beküldött alábbi panaszos levél:

A „Délbácska” pénteki számában megjelent az e hó 15-én megnyitandó új, a Bácskát a Bánáttal összekötő, fontos vasutvonal menetrendjét, amelyet egy, csak a közönség kényelmét figyelembe nem vevő hivatal állíthat össze, mert az új vonal bácskai részén levő s igen rövid titeli szakaszán egy olyan vonalpárt

állít be, melyet senkinek igénybevenni, még az sem, aki, mondjuk, Novisadról akar Becskerekre utazni, annál kevésbé a titeli járás közönsége, mely a titeli hivatalokba igyekszik. Mert nézzük csak a 8232. számú vonat menetrendjét, amely Titel (felső) főállomásra 9 óra 6 perckor érkezik, ez csak két órai veszteség után indul ötperces útjára, Titel-donjigradra (Alsótitel). Ki fog kétóráhosszat a vonatban ülni, hogy azután még auton tegye meg az utat Knicsaninra a Tisza balpartjára? Az autó ezalatt elröpi akár Becskerekre is, nemcsak az ugyancsak 11 óra 5 perckor Temesvár felé induló vonathoz, melyet tehát az az utas, aki ugyanakkor ér Alsótitelbe, el nem ér, még akkor sem, ha nyomban repülőgépen szállna is át Knicsaninra, az épülő új hid felett. A vasutigazgatóságnak tehát ehelyett úgy kell módosítania ezen vonat menetrendjét, hogy az néhány percnyi veszteség után Felsőtitelre! továbbinduljon Alsótitelre! Csakfő ily lesz e vonatnak utasa. Továbbá az ellenvonat a 8233. számú se indítlássék rögtön (11 ó. 13 p.) vissza, hanem csak 13 órakor, mert így az Alsótitelen dolgozó végzett ember inkább kocsin, vagy gyalog fog Felsőtitelre indulni, különösen ha délig volt elfoglalva a városban. Az új menetrend szerint Novisadról Becskerekre az út még mindig 6-7 órát fog igénybevenni, ami a 70-80 km-es távolsághoz mérten aránytalanul hosszú.

## Letartóztattak egy bánáti csempész-nábobot

Zsifkovics Illés torontálszécsányi dugszagdag földbirtokost a szebeni hadbíróóság börtönébe szállították — Kodein, morfin, szaharin, coffein és öngyújtó — Diplomáciai uton indul eljárás a csempész cinkosai ellen

Zsombolyáról jelentik: A határrendőrségi kirendeltség csempészésen érte és letartóztatta Zsifkovics Illés jugoszláv állampolgárt, torontálszécsányi dugszagdag földbirtokost, aki utlevél nélkül, rejtektutakon jött át a határon saját autójával és éppen öt láda cigarettahüvelyt és egy láda 80 kg. súlyú öngyújtókövet akart át-csempészni.

Mindkét árucikk Romániában monopólium és a sokkal jobb valutájú Jugoszláviában lényegesen olcsóbb, mint Romániában. Zsifkovics beismerte, hogy a cigarettahüvely és öngyújtó csempészését már hónapok óta rendszeresen üzi és ezen az uton tekintélyes vagyonra tett szert. Sorra megnevezte vevőit is, akik között főleg Zsombolyai, temesvári és aradi kereskedők szerepelnek, de van néhány tekintélyes erdélyi cég is köztük. A rendőrség a kereskedők névsorát a nyomozás érdekében egyelőre titokban tartja.

Erdekes, hogy Zsifkovics, vallomása szerint a több millióra rugó csempészést a határőrséggel összejárta üzte és állítólag több román határőrségi közeg is segítségére volt. Ezirányban is megindult a nyomozás.

A cigarettahüvely legnagyobb részét Zsifkovics Illés az eszéki „Mira” cigarettahüvely-

gyárnál szerezte be, amelynek egyik igazgatója Lang Izsó különböző bűncselekmények miatt külföldön van szökésben. Az öngyújtóköve pedig rendkívül olcsó áron Ausztriában szerezte be ládászámra. Jugoszláviába is csempész-uton hozta be Marburg közelében és ugyan-csak csempész-uton továbbította Romániába.

Azt is megállapította a vizsgálat, hogy Zsifkovics dohányzási kellékek csempészésén kívül gyógyszerek csempészésével is foglalkozott. A néhány hónap előtti gyógyszerhiány szakában rengeteg codeint, morphint, szaharint, theint és coffeint csempészett át, mely cikkek Romániában keresettek voltak.

A gyógyszerekhez kilószámra jutott egy jugoszláviai gyógyszerártulajdonos segítségével, aki hamis utalványokat adott neki beogradi és zagrebi gyógyszernagykereskedő cégekhez gyógyszerek beszerzésére, hivatalosan megállapított áron. A gyógyszerek legnagyobb részét egy temesvári közvetítő-ügynök segítségével helyezte el.

A nyomozás befejezése után Zsifkovicsot a nagyszebeni hadbíróóság börtönébe szállítják, jugoszláviai cinkostársai ellen pedig diplomáciai eljárás indul meg.

## Franciaország súlyos pénzügyi helyzete

A kamara ma tárgyal a szanálásról

Páris, november 16. A kamara pénzügyi bizottsága szombat délelőttől vasárnap hajnali félnégyig szünet nélkül tanácskozott és befejezte munkálatait. A bizottságnak sikerült olyan szöveget megállapítani, amelyet kedden délelőtt tárgyalás végett a kamara elé terjeszthet. Ezt tizenhat szavazattal négy ellenében fogadták el. A megállapodás főbb pontjaira vonatkozó amortizációs alap a következő forrásokból táplálkozik: 1. Országos rendkívüli adók. 2. Állami tulajdonokat képező ingatlanok eladása. 3.

Tizenötéves lejáratú kincstári kötvények kiadása.

A bizottság elhatározta, hogy az amortizációs alap szaporítására külön létesítendő állami sorsjáték javadalmait is felhasználhatják. Végül a pénzügyminiszter felhatalmazást kap arra, hogy a francia banktól ezerötszázmilliónyi előleget merítsen. A legutóbbi kormánytervezet szükségesnek mondotta a Franciaországban levő külföldi vagyonnak bizonyos feltételek mellett való adókötezettségét.

## Aki le akarta csukni az egész román kormányt

Jorga Miklós román egyetemi professzor botránya a Bukarestben időző lengyel parlamenti képviselők előtt

Jorga Miklós volt egyetemi professzor Románia egyik legkitűnőbb publicistája évek óta kiméletlen heveségű harcot folytat a reakciós román kormány ellen, amellyel szemben a leghatározottabb formában foglal állást minden lehető alkalommal. Egyik legutóbbi, szíate példátlanul álló incidenséről a román kormány hivatalos lapja, a „Viitorul” a következőket jelenti:

A lengyel parlament Bukarestben időző tagjai tegnap megtekintették a patriarchatus mellett lévő rendházat, amelynek falán több, régi felírás olvasható. A lengyel vendégekkel volt Jorga, aki ismert történettudós, erre azt válaszolta, hogy Vacarestiben sokkal érdekesebb felírások találhatók. A lengyel képviselő érdeklődésére Jorga — a körülötte álló liberális párti korifeusok nagy megrökönyödésére ezeket mondotta:

— Vacaresti? Nincs messze innét. Valamikor szerzeteseké volt az épület, most fegyház és oda vannak bezárva az ország összes becsületes emberei. Oda vannak bezárva mindazok, akik az országnak jobb kormányzatot kívánnak. Ha én most kísérletet tennék a hatalom átvételére, oda csuknának be engem is és Önt is, ha velem összeköttetésbe lépne. De ha tényleg kormányra kerülnék, becsuknám oda az egész liberális kormányt.

A lengyelek csodálkozva hallgatták ezeket a szavakat, a jelenvolt liberális képviselők pedig rögtön jelentést tettek az esetről Bratianu Jonei miniszterelnöknek, aki rendkívül ingerülten ezt a megjegyzést tette:

— De hát miért nem szóltak közbe és miért nem mondták, hogy van a közelben egy bolondok háza is, ahol Jorga helyet kaphat idegeinek csillapítására...

A „Viitorul” az esetet „Jorga örült” címmel közli, az ellenzéki lapok pedig nagy gaudiummal fogadják.

## Keresztény önkéntes hadsereg alakult meg Szíriában

Párisból jelentik: A Chicago Tribunnak jelentik, hogy a libanoni keresztények önkéntes hadsereget szerveztek, amelynek rendeltetése az, hogy felvegye a harcot a druzok és a lázadó kommunisták ellen. Az első kétezer főnyi csapatot, amelyhez több Szíriában élő amerikai is tartozik, már fegyverbe öltöztették.

A Chicago Tribuna jelenti Sidonból: A Libanon vidéki keresztény önkéntesek, akiknek száma jelenleg ötezer főre rug, megszállották Kakaba romjait. Hasbaja mellett megütözték az ellenséggel és elűzték az erdőből. Az ellenség a Hermon hegységbe menekült. Az önkéntesek felszabadították a Libanon vidéket a bandáktól, amelyek a hegyekbe vonultak vissza. A libanoni kormány a felkelők által fenyegetett helységek lakóssága között számos fegyvert osztott szét. Andrew ezredes, Derraa parancsnoka béketárgyalásokat folytat a druzokkal.

Ezzel szemben Bersinából érkezett jelentések szerint a felkelők a nagy város kivételével egész Szíriában uralkodnak. El Ermeat druzs vezér, aki eddig a francia oldalon harcolt, most átpártolt a felkelőkhez.

## A Zadrusna Banka ügye

A betétesek visszavonták a csődkérvényeket, a bankpalota eladása után

A novisadi bíróság mára tüzte ki a Zadrusna Banka csőd ügyében a harmadik tárgyalást. Erre azonban aligha fog sor kerülni, mivel az Adria biztosító társaság, dr. Gajnovics mitrovicai ügyvéd és dr. Jojkics kulai közjegyző már visszavonták csődkérvényüket és ma valószínűleg a bécsi Rico cég is visszavonja, abban a reményben, hogy a bank palotájának eladása után kielégíti hitelezőit.

## A STATÁRIÁLIS BIRÓSÁG ÍTÉLETE RÁKOŠI ÉS TÁRSAI ÜGYÉBEN

### Rendes bíróság elé kerül a kommunisták ügye

Hétfőn délelőtt hozta meg ítéletét a statáriális bíróság

Budapest, november 16. A szombatinál sokkal kisebb érdeklődés mellett nyitotta meg vasárnap délelőtt 9 órakor dr. Langer törvényszéki elnök a tárgyalást. Az elnök elrendelte az orvoszakértők véleményének meghallgatását, a vádlottak elmeállapotára nézve. Az orvoszakértők megállapították, hogy a vádlottaknál semmi olyan egyéni fogyatkozás nem forog fenn, amely elhatározásukat és cselekedeteiket, bármely irányban befolyásolná. A rendőrség előtti megveretésre nézve az orvosi vizsgálat semmit sem észlelt.

Dr. Miskolczy ügyész vádbeszéde következt, aki szigoruan ragaszkodik vádjához, mert a lefolytatott bizonyítás során kétségtelenné vált a vádak megdönthetetlensége. Kéri a bűnösség kimondását. A büntetés mérvére vonatkozólag indítványt nem tesz, hanem a tanács bölcs belátására bizza, a büntetés megállapítását.

Lengyel Zoltán védő csak azt kéri, hogy a bíróság ne folytassa az ügy további tárgyalását, hanem adja át a rendes bíróságnak, mert

hatásköri összeütközés folytán jelen pillanatban semmiesetre sem lehet hivatva ítélni.

A védőbeszéd elhangzása után az elnök egyenként megkérdezte a vádlottaktól, hogy mit tudnak védelmükre felhozni, majd a tárgyalás folytatását hétfő délelőtt 9 órára halasztotta.

A bíróság hétfőn délelőtt negyed tizenegy órakor hirdette ki az ítéletet, amely szerint nem látja alkalmasnak a statáriális eljárás alkalmazását és átteszi az ügyet a rendes bírósághoz, egyben elrendelte a vádlottak további fogvatartását.

Rákosi Mátyás és társai bűnperének ítélet-kihirdetésekor életveszélyes volt a tolongás a teremben. Az ítélet néma csendben hirdették ki. Mivel a rögtönítéző bíróság végzése ellen a fellebbezésnek helye nincs a végzésben megnyugodott az ügyész is, a védő is és ugyszintén a vádlottak is, Rákosi bűnügyét most egybevonják a többi 42 vádlott ügyével, akik ellen ugyancsak kommunista lázadás miatt indították meg az eljárást.

## A KIVÁNDORLÁSI LÁZ EURÓPÁBAN

### Kilencmillió ember vándoruton

A nemzetközi munkaügyi hivatal statisztikai kimutatása az ujkori népvándorlásról Utban Brazília és Argentina felé...

Európai megváltozott gazdasági rendjében ma még mindig nem tudnak nyugodtan elhelyezkedni a népek milliói. Máról holnapra százezernek egyik évről a másikra milliók és milliók kelnek utra, hogy a bizonytalanság, kenyeretlenség és éhség elől menekülve más földrészekben teremtsenek maguknak egzisztenciát. A legutóbbi évek kivándorlóiról készült statisztika olyan tömegek megmozdulásának bizonyítéka, amelyekhez képest az ókori népvándorlás csupán egy mai cserkészcsapat kirándulásával egyenlő...

A nemzetközi munkaügyi hivatal feltétel nélkül hiteles kimutatása szerint a világháború befejezése után három év alatt, 1920-tól 1923-ig 8,933.000 ember kerekedett fel az öt világ-részben, hogy bedljön az új népvándorlás vonalába és más földön keresen új tanyát. Ugyanúgy, ahogy a háborút vesztő Közép-Európa először a győztes nyugati országok felé, majd a tengerentútra kezdte kibocsátani kivándorló rajait, elindultak a győztes országokból, sőt győztes világrészekből is azok, akik nem voltak az új helyzettel megelégedve, statisztika szerint 9 millió ember.

Az új népvándorlás pontosan tartotta ma-

gát a régi elvekhez. Valahol elfogyott egy harcias törzs vize és füve, átment a szomszédba, hogy újat szerezzen. Keletről nyugat felé egymást hajszolták a kis törzsek. Ha elfogyott a kenyér és a munka: kard és kézi íj helyett, utlevéllel, vízzel felszerelve indultak el a dolgozni akaró, éhezéstől féltő csoportok más vidékek, más világrészek felé, ahol még van kenyér. És kinyomták helyéből azokat, akik már ott voltak. A mozgalom szétáradt, szétterjedt. Európából Észak-Amerikába, az északi kontinensről Dél-Amerikába, onnan az ázsiai partok felé, állandóan mozgott ez a hatalmas hullám.

Hazai viszonylatban ezt a nemzetközi statisztikát főképpen a vojvodinai magyarság tömeges kivándorlásával lehetne kiegészíteni. Az agrarreform következtében, felosztott nagybirtokok kizárólag szerb telepések kezére kerültek és a sokezer magyar földműves proletár ma — az éhségtől szinte tolongva igyekszik a braziliai és argentinai „ingyenföldek” pokla felé. A kivándorlási láz különösen Észak-Bácska magyarságának sorait ritkítja. Hogy az elmúlt évek alatt hány magyar család hagyta el az ország területét, arránzve pontos statisztikai adatok nem állanak rendelkezésünkre.

## A volt monarchia államadosságainak felosztása

Prága, november 16. Bevégződött az utód-államok konferenciája, amely az adós és hitelező államok között létrejött. A háború előtti adóságok felosztása tekintetében létrejött meg egyezés alapján tegnap már alá is írták a jegyzőkönyvet, csak a román delegátus kért haladékot az aláírásra, amíg kormányától felhatalmazást kap arra, noha a jegyzőkönyv azal kezdődik, hogy minden államnak szabadságában áll december 15-ig visszavonni aláírását. A magyar tartozásokból jutott a 4 százalékos aranyjárdékból: Magyarországra 2428 millió forint, Romániára 1369 millió forint, Jugoszláviára 848 millió forint. A 45 százalékos 1913. évi járadékból, amely négyféle valutában volt kibocsájtva, Jugoszláviára 185 millió korona, Romániára 369 millió korona és Magyar-

országra 16 millió korona esik. Az 1914. évi négyféle valutában kibocsájtott törlesztéses járadékból Romániára 1035 millió korona, Magyarországra 984 millió korona, Jugoszláviára 673 millió korona és Lengyelországra 03 millió korona esik.

### Küldje be előfizetését!

Tisztelettel felkérjük a vidéki, hátralelkes levő előfizetőinket és viszontelárúsitóinkat, hogy az egyidejűleg megküldött felszólításunkon jelzett összeget forduló postával utalványozni sziveskedjenek, nehogy a lap további küldését kénytelenek legyünk beszüntetni. Teljes tisztelettel

„Délbácska” kiadóhivatala.

# HIREK

## Vita a feldöntött sőtartó körül

Sőtartót felborítani még a legrégebb álmoskönyvek szerint is veszekedést, civódást, perlekedést jelent. Egy angol a Sunday Timesben végére akart járni a babona eredetének és megállapítja, hogy a feldöntött sőtartó babonájának megteremtője Leonardo da Vinci, aki az „Utolsó vacsora” képén Judást abban a pillanatban ábrázolja, amikor felborítja a sőt. Vajon mi mást jelenthetett ezzel a baljós mozdulattal, — írja az angol tudós — mint azt a szerencsétlenséget, mely szükségszerűen nyomon követi.

Alig jelent meg a Sunday Times cikke, egy olasz néprajzi tudós a Stampá-ban azonnal perbe szállt vele.

— Nem könnyű megmondani, — írja — hogy Leonardo miért ép így állította be Iskariódi Judást, de nem nehéz észrevenni, hogy a babona minden nép körében el van terjedve, Oroszországban, Keleten ép úgy, mint egész Európában. Angliában, azok között is, akik sohasem hallottak Leonardo da Vinci utolsó vacsorájáról. Már Leonardo da Vinci előtt sok századdal is tudták az emberek, hogy sőt feldönteni nem szabad, mert szerencsétlenséget hoz és megrontja a barátságot. Kenyér és só a barátság jelképe volt. Maguk a rómaiak is nagy tiszteletben tartották a sőt, amely lakomáikon szinte megszentelte az ételeket. Ez lehet az oka annak, hogy a hiedelem a középkorban is átment és a nagy olasz festő művészi sugallattal felhasználta akkor, mikor remekművét alkotta.

Igy ír az olasz tudós és nem valószínűtlen, hogy a sőtartó vitába a többi nemzelek babona szakértői ne szóljanak bele. Látom már előre, hogy Európa tudósai a végén habakapnak e vita során. Az azonban bizonyos, hogy akármelyiknek lesz igaza, a sőtartó még akkor is perlekedést okoz, ha azt kétezer évvel ezelőtt döntötték is fel.

## 1925. November 17. Kedd

Római katolikus: Csud. Gergely. Protestáns: Hortense. Gör.-keleti: N. Joanicus. A nap kel reggel 7 óra 7 perckor, nyugszik 16 óra 7 perckor. A hold kel 7 óra 57 perckor, nyugszik 17 óra 43 perckor. Apolló mozi: Căzar, a vadlovak királya.

**Időjárás: (A petrovaradini katonai meteorológiai állomás jelentése).** Országunkban részben ködös idő marad, részben pedig felhős, helyenként esővel. A hőmérséklet esni fog, de fagy nem lesz.

**A jövedelem és vagyonadó bevallásának határideje.** A novisadi tartományi pénzügyigazgatóság közli: A pénzügyminiszter új határidőt tűzött ki az 1925. évi jövedelem- és vagyonadó bejelentésére, azok részére, akik eddig még nem tettek eleget kötelezettségüknek. Az új határidő 1925. december 15., aki eddig a határnapig nem adja be jövedelem és vagyonadó vallomását, annak bírságot kell fizetni.

**Mátics Vásza az elhelyezett pénzügyigazgató, nyugdíjazását kérte.** Nagy meglepetést keltett a múlt héten Mátics Vásza novisadi tartományi pénzügyigazgató áthelyezéséről szóló hír Mátics Vászát az állami adósságok igazgatóságába helyezte át a pénzügyminiszter osztályfőnöki rangban. A Délbácska értesülései szerint Mátics Vásza nem akarja elfoglalni új állását és már be is adta nyugdíjaztatása iránti kérvényét.

— **A templomudvari robbanással** kapcsolatosan a novisadi Orjuna vezetésére annak közlését kéri, hogy a robbanás kizárólag egy olaszellenes demonstráció céljait szolgálta és egyáltalán nem irányult a kath. templom ellen. A kívánt közlésnek annál is inkább helyt adunk mert egyáltalán még annak a gyanunknak se adtunk kifejezést, hogy a robbanás ténye és a kath. templom között összefüggés van.

— **A Délivasut igazgatósági ülése.** Rómából jelentik: A Duna-Száva Adria (Déli-vasut) vasut igazgatótanácsának tegnapi ülésén elsősorban Weber elhunyt elnök emlékének adózott, azután Szávics tanárt (Jugoszlávia) Lancast és Moschenit (Csehország) képviselővé választották meg kiegészítésül. Új elnöknek dr. Fallt választották meg, aki sajnálkozásának adott kifejezést a Mussolini elleni merényletre.

— **Olaszország fizet Amerikának.** Washingtonból jelentik: Gróf Volpi olasz pénzügyminiszter ötmillió dollárról szóló csekket adott át, az amerikai kincstári hivatalnak, amellyel leróta az első évi törlesztést az olasz adósságok után.

— **A német nacionalisták tüntetése Locarno ellen.** Berlinből jelentik: A német nemzeti néppárt tegnap délelőtt a Lustgartenban, az egyesült nemzeti szövetségek és a fajvédők közreműködésével tiltakozó gyűlést rendezett a locarnói szerződés ellen. Az eső ellenére a gyűlésen óriási embertömeg vett részt. Egy német nemzeti szónok kifejtette, hogy a német népet nem a nemzetközi megegyezések, hanem csupán saját ereje fogja ismét szabaddá tenni.

— **Hajózási egyezményről fog tárgyalni a népszövetség.** Genfből jelentik: A népszövetség tanácsa november 20-án nemzetközi értekezletet hívott egybe, a vizeken kereskedő hajók tonna tartalmára vonatkozó egyezmény megkötése céljából. Az értekezleti munkálatokan a következő államok vesznek részt. Belgium, Bulgária, Britt birodalom, Csehország, Finnország, Görögország, Jugoszlávia, Lengyelország, Magyarország, Románia, Spanyolország és Svédország.

(x) **Tűzifa, szén, kősz legolcsóbb** Keller fátelapén, Strand ut. Telefon 417.

— **Leirer Amália gyilkosai a tábla előtt.** Budapestről jelentik: A Leirer Amália meggyilkolásában szereplő betörőket mint ismeretes a törvényszék súlyos büntetéssel sújtotta. Saguly Ferenc elmeállapotának megvizsgálását kérte védője, ezt azonban a bíróság elutasította. Bolla Józsefet kétévi és nyolc hónapra, Helik Józsefet kétévi és egyhónapi, Saguly Ferencet pedig kétévi és hathónapi börtönre ítélte. Ma foglalkozott ezzel az ügygel az ítéltábla. Saguly védője ismételtén kérte az elmeorvosi vizsgálat elrendelését. A tábla ei is rendelte Saguly elmeállapotának megfigyelését és ügyét különválasztotta a másik két betörő ügyétől. A tábla Bolla és Helik büntetését helybenhagyta.

— **Autóverseny egy halottal és 25 sebesülttel.** New-Castleból jelentik: Egy autóverseny folyamán az egyik óránként hetven mérföld sebességgel haladó autó, belerohant a nézők számára felállított emelvényre. Egy ember meghalt, huszonöt megsebesült, ezek közül kilenc súlyosan.

— **Leleplezett áldetektív.** Vasárnap éjjel Carevics Péter novisadi lakos együtt mulatott Babics Perával, aki detektívnek adta ki magát társának. Mikor korcsmázó vándorutjukban a városháza elé értek Babics azt mondta Carevicsnak, hogy menjenek másfelé mert nem szeretné ha valaki meglátná és behívná szolgálatra. El is kerülték a városházát és egy tizedrangú vendéglőbe tértek, ahol egy nő vont a felelősségre Babicsot, mert detektívnek adta ki magát, amikor nem az. Babics innen hamarosan tovább állott társával együtt. Utközben két rendőr jött velük szemben, amikor

Babics ezeket meglátta, futásnak eredt. A rendőrök így csak Carevicsot igazoltatták, aki azt mondta, hogy társa városi detektív. Tegnap reggel előállították Babics Pérot és elzárásra ítélték, mert detektívnek adta ki magát.

— **Ausztria terméseredménye.** Bécsből jelentik: Az utóbbi három év folyamán Ausztriában vízlecsapolás révén összesen tízezer hektár földet tettek használhatóvá. Az idei termésre vonatkozó összefoglaló becslésből kitűnik, hogy hektáronként a hozam 1924. év és a háborút megelőző legutolsó évvel szemben ngyobbodott. A folyó évi terméstartomány révén, amely búzában 950000 métermázsá, a buza behozatalának már a felfedezi. Rozsban és zabban a termés felül is mulja a szükségletet 900000 illetve 700000 mázsával.

— **Elsőrendű tűzifák,** legjobb porosz szalon köszén és gázkösz házhoz szállítva, legolcsóbban kapható Schwarz Testvéreknél Novisad, Háltér 11. sz. 1—0 2018

— **Elégett egy román hercegnő.** Nagyváradról jelentik: A biharmegyei Margitta közelében levő Bályok községben Ghika György hercegnek feleségével súlyos szerencsétlenség történt. Felesége, született Nathalia Bodova, egy orosz hercegi család leszármazottja. A hercegnő fürdőszobájában keztyűjét akarta kitisztítani benzinnel, gyertya világa mellett. Egy óvatlan pillanatban a gyertya felborult, és a benzines keztyű lángot kapott, majd ettől tüzet fogott a hercegnő pongyolája is. A megrémült hercegnő sikoltva futott ki a szobából, és égő ruháját a cselédség oltotta el, azonban oly súlyos égési sebeket szenvedett, hogy két napi szenvedés után meghalt.

— **A MÁV harca magánautókkal.** Budapestről jelentik: A MÁV igazgatósága nyugati mintára be fogja vezetni a sinautó mellett az ugynevezett közúti autókát is, amelyek hetven utas befogadására alkalmasak és ezeket fogják járatni a vonatoknak menetrendszerű közlekedése mellett. Ezek a közúti autók csomagot is fognak szállítani és a MÁV igazgatósága biztosra veszi, hogy a magánautó járatokkal eredményesen fogja felvenni a versenyt. Ezeket a közúti autókát már a közel jövőben meg is fogják rendelni. Az államvasutak igazgatósága még egy újítást tervez, nevezetesen egyes forgalmasabb végállomásokon személyautó járatokat fog megindítani azokon a vidékeken, amelyeknek utasforgalma kívánatosá teszi a személyforgalom lebonyolítását.

— **A bányásági jegyzők közgyűlése.** Veliki-Becskerekéről jelentik: A bányásági jegyzők és segédjegyzők egyesületének igazgatósága szombaton délelőtt ülést tartott, amelyen Koszics Viadko módosi főjegyző elnökölt. Az ülésen több nagyon fontos határozatot hoztak és főleg azok érdekesek, amelyeknek a végrehajtásához a bányásági jegyzők bácskai kartársaik együttműködését is kívánják. Azt óhajtják elérni a jegyzők, hogy nyugdíjukat ugyanolyan mértékben szabják meg mint az állami tisztviselőkét és hogy úgy a jegyzők, mint a segédjegyzők és állami anyakönyvvezető ugyanazokban az utazási kedvezményekben részesüljenek, mint a szorosabb értelemben vett állami hivatalnokok. Legérdekesebb az a határozat, amely a jegyző minősítéséről szól. A bányásági jegyzők azt követelik, hogy csak olyanok lehessenek jegyzők, akiknek legalább hat középiskolai osztályuk van és legalább két évi közigazgatási gyakorlatuk, segédjegyzőktől pedig az ugyancsak két évi gyakorlat mellett legalább négy gimnáziumi osztály elvégzését kívánják. Ezenkívül még a községi törvény tervezetét is kéri a jegyzők átanulmányozás és hozzájárulás végett minéznek az ügyeknek a megbeszélése végett pedig elhatározták, hogy két héten belül közös értekezletet tartanak bácskai kollegáikkal. Az értekezletet Szentára hívják egybe, hogy a vajdasági jegyzői kar közös érdekeit megbeszéljék.

APOLLÓ november 16—17-én

**CEŠAR**

a vadlovak királya. Rendkívüli attrakció 5 felv.

Kiegészítésül:

**A néma pincér**

Vigjáték 1 felvonásban.

Sajnálni fogja, ha idejében be nem szerzi jegyét

**A TIZ PARANC SOLAT-hoz**

— **Rohamosan árad a Tisza.** Szentáról jelentik: A Tisza vizállása ma reggel 6 órakor 0 fölé 520 centiméterre emelkedett. E szerint négy nap alatt 348 centimétert nőtt a víz, ami a tavaszi rohamos áradásoknál is tekintélyes emelkedés. A szegedi vízrajzi osztályból érkezett sürgönyprognózis szerint a Tisza áradása Zákány és Tihany között 593 centiméteren elérte kulminációját s bár a Körösök és a Laborca még mindig áradásban vannak, nagyobb veszélytől egyelőre nem kell tartani, mert a Maros és a Szamos egyelőre nyugodtak. A jugoszláv Tisza-szakasz veszélyeztettsége inkább abban áll, hogy a Dráva és a Száva katasztrófális áradása az Aldunát annyira megduzzasztja, hogy a Tiszáról lezuduló ár nem nyer szabad lefolyást. A folyamammérnökségek megtettek minden előkészületet erre az eshetőségre is.

— **Osztrák-magyar kereskedelmi tárgyalások.** Bécsből jelentik: Mintegy tiznap szünet után ismét megindultak a magyar-osztrák kereskedelmi tárgyalások. A magyar kormány diszponálása alapján a magyar delegátusok holnap reggel Bécsbe utaznak és előreláthatólag még a keddi nap folyamán összeülnek az osztrák megbízottakkal, feltéve, hogy az osztrák bizottság addig visszajön Berlinből, ahol a német-osztrák kereskedelmi szerződés ügyében tárgyal. Ezuttal kedvezőbb auspiciumok között indulnak meg a magyar-osztrák tárgyalások. A vasárnapi bécsi sajtó azt írja, hogy immár megvan a remény arra, hogy a tárgyalások újabb felvételével sikerül Magyarországgal megegyezést létesíteni. Bécsi forrás szerint Magyarországnak ugyanazokat a borvámokat fogják engedélyezni, amelyeket a jugoszlávok kaptak, amelyek azonban magasabbak az Olaszországnak engedélyezett vámnál.

— **Zagrebban és Ljubljában megállt az ár.** Zagrebból jelentik: A Száva az eddig előtört területeken túl nem nagyon terjedt, mert óráról órára változik a vizállás, de nagyobb változások nem észlelhetők. Az eddigi megállapítások szerint körülbelül 1000 személy maradt hajléktalan, de az nem állapítható meg pontosan, hogy a külvárosokban és a Szávan túli részeken hány család volt kénytelen elhagyni lakását. Susáki jelentés szerint a Rijeka a hegyekben tartó állandó esőzés folytán megdagadt és alacsonyabban álló partrészeket és utcákat körülbelül 60 centiméter magasságban elöntötte. Veszedelemtől egyelőre nincs mit tartani. A Ljubljánicsica áradása stagnál. Veszedelem egyelőre nem mutatkozik. Remélhető, hogy az alacsonyabb szakaszokon történt gátátvágások levezetik a város alsó fekvésű utcáin felgyülemlett vizet.

— **A vizsgálat a „leányvásár” ügyében.** A novisadi „leányvásár” ügyében a rendőrség és Obradovics Dusan a fiatakoruak bíróságának vizsgálóbírója folytatja a vizsgálatot. A polgári leányiskolában lefolytatott vizsgálat eredményeként az intézet egy növendékét kizárták.

— **Sajtóper.** A novisadi törvényszék Gomirac tanácsa tegnap egy havi fogházra ítélte Gyer Misa petrováci lakost, mert a Zasztava 1922. december 5-i számában megragalmazta Lamos János petrováci jegyzőt.

#### A DUNA VIZÁLLÁSA

November 12-én reggel	—	—	—	200
November 13-án	„	—	—	241
November 14-én	„	—	—	282
November 15-én	„	—	—	320
November 16-án	„	—	—	343

#### Hirdetőkink figyelmébe!

Vasárnapi számunk részére hirdetéseket csak szombat délig, hétköznapokon pedig délután 5 óráig veszünk fel.

A „Délbácska” kiadóhivatala.

Szerkesztésért felel: TOMÁN SÁNDOR  
Kiadó: „DÉLBÁCSKA” lapkiadóvállalat



## Kemény küzdelem, eldöntetlen eredmény

Durván játszottak a csapatok — Kilenc emberrel is kiegyenlített a NAK

Rádnicski—NAK 2:2 (2:1)

NAK pályá. Biró: Zsivánovics

Ideális futballidőben, nagyszámu, de fejelemzetlen közönség előtt játszott le a két csapat bajnoki mérkőzését. Az első percekben nyilvánvalóvá vált, hogy a NAK csatársorának új összeállítása kitűnően bevált, s ez el is döntötte volna a mérkőzés sorsát a kék-fehérek javára. Nem így történt, mert a sebesülés, kiállítás és nem csekély mértékben az ellenfél kitűnő játéka elűtötte a NAK-ot a biztos győzelemtől.

Pedig megérdemelte volna. A csapat hosszú hetek után végre magára talált. Játékosai teljes odaadással, kitűnő formában játszottak és teljes összeállításban lejátszott kilencven perc után bizonyára megnyerték volna a megérdemelt 1—2 gólarányú győzelmet. Már az első percek nívós élvezetét nyújtottak. Egyszerű, gyors, hasznos kombinációk, mintaszerű stoppolás, hajszálpontos passzok jegyében indul meg a játék, amely Schubert passzából és Lenci helyezett lövésével már a negyedik percben góllhoz juttatja a NAK-ot. A játéknívó ezután sem csökken, sőt mindkét részen fokozódik és az első negyedóra a szezon egyik legszebb küzdelmét tárja elé. Nyilvánvaló a NAK fölény, de a munkások nem engednek. Önfeladózó, rendkívül gyors, de minden ízében sportzerű és élvezetes küzdelem tölti be az első harminc percet. Közben a Radnicski már kiegyenlített. Róka a középvonalon is tul kalandozik, Grünzeig elfut mellette, beadását Mándics matematikai pontossággal beteszi a bal sarokba.

A morális és tudásbeli hanyatlás az első félidő végéig kezdődik. A közönség utálatos viselkedése idegessé teszi a játékosokat is. Németh az alattomosan csuszós pályán olyan szerencsétlenül esik el, hogy lába erősen megrándul és harcceptelenné válik. Határozatlanság, ideges kapkodás uralja a mezőnyt, amely mintha a labdára is átragadna. Gyenge fejleléstől fáradtan repül Kovracsek kapuja mellé, de a földről felugorva irányt változtat és a biz-

tosra helyezkedő Kovracsek mellett fizikailag szinte megmagyarázhatatlan szög alatt a gólbá repül. Eppen jól jött a szünet, hogy időt adjon a gól feletti csodálkozásra.

Tizenegyes köszönti a második félidőt. Ilija azonban kapufának lövi, de a visszatartó labdát titkos bírójelölthöz illően nem érinti újra, hanem „embert fog”, de partnerei nem veszik észre a költőt és elpaccolják a kitűnő helyzetet. Egymást követik a faultok, a gorbomba modor megüli az egész mezőnyt, minden találkozás fault. Martint kiállítja a bíró, s most mindenki a kilenc emberre csappant NAK letörését várja.

Ez azonban nem következett be. A NAK játékosai, nem tudni, tervszerűen, vagy önkénytelenül, olyan kitűnő taktikához folyamodtak, amely a maradék kilencet nemcsak fölényhez, de góllhoz is juttatta. Az ilyenkor szokásos védekezés hosszú rugások helyett rövid, de rendkívül élénk passzjátékba kezdtek. Lenci, Schunert és Schäffer néha percekig szinte egyhelyben ide-oda passzolgattak. Ezzel kifárasztották ellenfeleiket és aktivitásukkal megakadályozták azt, hogy a munkások számbeli fölényüket érvényesítsék. Így elérték azt, hogy Lenci kiegyenlítő gólja után attól kellett félniük a drukereknek, hogy a kilenc emberes NAK vezetéshoz jut. Erre már nem futotta az időből, de a túlfutott kedélyekre is jó hatással volt a befejező bírói fütty.

A két csapat közül egy árnyalattal a NAK volt jobb. Játékosai Lerch kivételével, — aki még nem nyerte vissza régi fürgeségét — hibátlanul látták el feladatukat. Nagyjában ugyanaz a helyzet a Radnicskiban is és a NAK javára jelentkező előny nem a lelkesedés vagy akarati hiánya, hanem egy-két játékos nagyobb tudásbeli fejlettsége alapján állt elő. Mondovics, Abt, de legfőképpen Mándics tudása azonban rövidesen kitűnő együttessé fejleszti a vörösfeketék csapatát. A két Grünzeig is jó volt, csak egy kis önfegyelmelés hiányzik még náluk.

#### Vasárnapi futballeredmények

##### Subotica

Beogradi SK—SAND 6:2 (3:1)

##### Sombor

Sport—STK—ZsAK kombinált 10:4 (4:0)

##### Veliki-Beckerek

ZsAK (Subotica)—Slavija 4:1

##### Kikinda

Kosovo—Srbija 3:1

##### Zemun

Sparta—ZASK 4:1

##### Budapest

NSC—MTK 1:0 (1:0)

##### Bécs

Rudolfshügel—Simmering 3:3

WAC—Admira 2:1

Slovan—Vienna 6:2

Floridsdorf—Wacker 2:1

Herta—Hakoah 1:1

Amateur—Rapid 5:1

##### Prága

Szombat: Slavija—Espagnol FK (Barcelona) 4:2 (2:0)

Vasárnap: Sparta—Espagnol FK 4:0 (2:0)

A spanyolok kapuját Zamora védte.

Slavija—Nusselski 6:0

#### Sportkeresztretjvény megfejtés

A Délbácska november 8-i számában közzölt sportkeresztretjvényt hibátlanul csak tizenketten fejtették meg.

A megfejtett sorsoláson: Messner Jolly (Mileticseva 36.) egy üveg SOA kölni vizet, Sisa Mihály (Temerini 5.) SOA szappant, Gáspár Lajos (Zseljeznicska 22.) 5 drb. Wagner süteményt, Schelb Gyula (Arch. Rajicsa 20.) a Délbácskát egy hónapra, Barberics Emil (Örmény ucca) a Délbácskát fél hónapra nyerte.

A szelvény pályázat ezuttal sem sikerült, mert a Radnicski—NAK eredményt senki sem találta el.

A szövetségi kapitány felelős a római kudarcért. A jugoszláv nemzeti tizenegyes, mint ismeretes Róma város válogatottjával feltűnő arányú nagy vereséget szenvedett. A szombaton hazatért válogatott csapat tagjai szerint Zinaja szövetségi kapitány felelős azért, hogy a jugoszláv futballcsoport tekintélyét Rómában úgy megtépázták. A játék folyamán Nihalcsics kapus rosszul lett és hiába kérte Zinaját, hogy váltsa föl, nem teljesítette a kérését. Így történt aztán, hogy az addig 3:0-ra vezető jugoszláv csapat negyedóra alatt hét gólt kapott és elvesztette a mérkőzést.

**Novisad : Beograd 5<sup>1</sup>/<sub>2</sub> : 2<sup>1</sup>/<sub>2</sub>**

A novisadi sakkozók csapatának újabb főlényes győzelme. — Novisad és Zagreb között dől el a bajnokság.

A Subotica elleni számarányban győzött a nyolc novisadi játékos Belgrád fölött, bár a mérkőzést meghandicepelve küzdötte végig. A fővárosiak neves sakkozókat állítottak a mieink ellen, akik viszont kitűnő tagjukat, Csirics mestert nélkülözni voltak kénytelenek, miután a beogradi amatőrök nem akartak a mester ellen kiállani. Déli 12 órakor étlen-szomjan ültek le a novisadiak a táblához s bár egynéhány nagy ágyujuk nem váltotta be a hozzá fűzött reményeket, főlényük 3 órakor már nyilvánvaló volt.

Legelőször Vidor végzett ellenfelével, majd Belgrád első játékos, Konyovics verte Novisad egyik főerősségét Feuert. A harmadik játszma, Kulzsinszkié, remis lett, de hamarosan nyertek Gribusin és Csányi, majd Rosenberg, akinek játszmaival meg lett pecsételve a meccs sorsa. A túrelmetlen Bizámot kiűtötte ellenfele, de helyreállította a csorbát Dr. Ilics, aki ragyogó kombináció útján végezte ki ellenfelét. A mérkőzés közben a zagrebi klub többször érdeklődött telefonon, nyilvánvalóan erősen készül a Novisad elleni döntő küzdelemre, mely 2—3 hét múlva fog lejátszódni.

Itt említjük meg, hogy a novisadi sakkörben most folyik a második csoport versenye. A küzdelmet, melyen 19 játékos vesz részt, nivóssá teszi 7—8 kitűnő játékos, kiknek célja, hogy győzelmük által az első csoportba juszanak.

**CSODABOGARAK**

**Egy szenzációs hangverseny**

A tegnapi beogradi lapokban olvasom, hogy egy ismertnevű klub koncertet fog rendezni pazar helyiségeiben. A kommuniké szerint a koncerten a leghíresebb beogradi operanékesek fognak fellépni. Azután így folytatódik a közlemény:

„A műsoron a legismertebb operák és a legkiválóbb zeneszerzők szerepelnek, úgy mint: Onjegin Eugen, Mignon. A szévlai borbély, Traviata és Troubadur“.

Beogradi zenei körökben bizonyára óriási érdeklődést kelthet az a ritka érdekességű hangverseny, amelyen olyan kiváló zeneszerzők szerepelnek, mint Onjegin, Mignon és Traviata...

**A 328-ik §.**

Egy jugoszláv állami intézmény volt előző kerestetet adott be a törvényszéknél egy nyugalmazott tábornok ellen, aki mint albró lakik a házában. A felperes kerestetében a büntetőtörvénykönyv 328-ik paragrafusára hivatkozik és a tábornok azonnali kilakoltatását követeli.

Felapoztuk a szerb törvénykönyvet és megállapítottuk, hogy a 328-ik paragrafus imígyen szól:

„Aki az állam címerét belügyminiszteri engedély nélkül kereskedelmi célokra használja fel vagy aki az állam lobogójával visszaél, fogházbüntetéssel sújtandó“.

**„A fia keres“**

A napokban történt, hogy egy adótszítviselő, akinek könyörtelen szigorúsága szinte közmondásos, egy magasrangu tényező közbelépésének hatása alatt elhatározta, hogy ezentúl megértőbb lesz az adóalanyokkal szemben. Néhány nap múlva már érvényt is szerzett nemes elhatározásának:

— Mégis csak abszurdum — mondta egyik alárendeltjének, hogy ti milyen címen adóztatok meg embereket.

Itt van nálam egy akta, amelyből kiderül, hogy valakire csak azért sóztatok adót, mert a fia keres.

— Ez lehetetlen — mondotta az adótszítviselő. — Hát nézd meg az aktát!

A tisztviselő izgatottan nézi meg az aktát és diadalmasan felkiált:

De főnök úr, itt nem az áll, hogy „fia keres“, hanem az hogy „fiakkeres“...



Nov. 16	Zürich zárlat	Beograd zárlat	Zagreb zárlat	Newyork zárlat
Beograd	9.215	—	—	177.50
Zürich	—	1089.—	1089.75	1928.—
Newyork	518.75	56.43	56.425	—
London	25.145	273.75	271.90	484.75
Páris	20.90	227.—	—	402.50
Milano	20.90	227.50	227.50	403.50
Prága	15.40	167.45	167.55	296.25
Berlin	—	1345.—	—	—
Budapest	72.80	792.50	—	14.—
Brüsszel	23.60	257.—	—	453.50
Bécs	—	794.—	796.50	14.1/2
Bukarest	2.48	27.—	—	47.—
Amsterdam	—	2272.—	—	4024.50
Szofija	—	—	—	—
Krisztiania	—	—	—	—
Szalónki	—	—	—	—
Stockholm	—	—	—	—

**Beogradi tőzsde**

1925 november 16, 5 óra

Bécs . . . . .	796.—	Prága . . . . .	167.55
Páris . . . . .	228.—	Zürich . . . . .	1089.50
Milano . . . . .	228.—	London . . . . .	273.90
Newyork . . . . .	56.45	Budapest . . . . .	—

Irányzat: mind áru, csendes

**Zagrebi tőzsde**

1925 november 16, 5 óra

Bécs . . . . .	795.—	Prága . . . . .	167.55
Páris . . . . .	228.—	Zürich . . . . .	1089.25
Milano . . . . .	228.—	London . . . . .	273.50
Newyork . . . . .	56.45	Budapest . . . . .	—

Irányzat: mind áru, csendes

**Chicagol terménytőzsde**

1925 november 16, 10 óra

Buza		Tengeri	
December . . . . .	157.25	December . . . . .	77.75
május 1926 . . . . .	150.5/8	május 1926 . . . . .	81.—
Julius . . . . .	132.3/4	Julius . . . . .	82.—

Irányzat: buza, tengeri szilárd (AVALA)

**Novisadi terménytőzsde**

1925 november 16. (Hivatalos jegyzések)

**Buza**

bácskai Usancen dk. kötés	237.50,	800 mm
bácskai 76-77, 2 <sup>o</sup> / <sub>10</sub> , dk. kötés	238.—,	200 mm
bánáti Usancen Putinci paritás kötés	240.—,	150 mm

**Zab**

bácskai duplikát kassza kötés	160.—,	100 mm
-------------------------------	--------	--------

**Tengeri**

bácskai XI I. dupl-kassza kötés	100.—,	500 mm
bácskai II. duplikát kassza kötés	112.50,	500 mm
bácskai II—III. kötés	115.—,	1000 mm
bácskai III-IV, d. k. kötés	120.—,	500 mm
bácskai szárított d. k. kötés	135.—,	500 mm
bánáti III-IV. Begej RK kötés	130.—,	1000 mm
szerémi szárított Indjija paritás d. k. kötés	135.—,	1050 mm
szerémi szárított dupl. k. kötés	135.—,	600 mm
szerémi III-IV. dupl. k. kötés	120.—,	2000 mm
szerémi szárított Jesenica paritás kötés	182.—,	300 mm

**Buzaliszt**

bácskai nullás gg. d. k. kötés	410.—,	100 mm
bácskai nullás g. d. k. kinálat	405.—,	— mm
bácskai 5. kenyér d. k. kinálat	295.—,	— mm
bácskai 6. kenyér d. k. kinálat	240.—,	— mm
bácskai 7. kenyér d. k. kinálat	200.—,	— mm

**Bab**

bácskai fehér Usancen kötés	180.—,	100 mm
-----------------------------	--------	--------

Irányzat: változtatlan

— Változás a kamenicai helyihajó menetrendjében. Az S. H. S hajózási szindikátus Novisad—Kamenica között közlekedő helyihajójának menetrendje november 15.-től kezdve a következő: Kamenicáról indul 5.45, 7.15, 10, 11.30, 14, 16 és 18 órakor Novisadról indul 6.30, 9, 11, 13, 15, 17 és 19 órakor.

**Nyilt-tér\*)**

**Nyilatkozat!**

Értesültem, hogy egyes személyek galád rágalomokkal illetnek az illatszertáramban megtartandó sorsolással kapcsolatosan. Amikor a meghatározottabban visszautasítom ezeket a rágalomokat, csak arra hivatkozom, hogy a sorsolás felett dr. Popov Milorad királyi közjegyző gyakorolja a felügyeletet, ami garancia arra, hogy a sorsolás a legnagyobb rendben és az igazság követelményeinek megfelelően fog lefolyni.

Novisad, 1925. november 16.

„Soa“ drogeria, Svetozar Straić.

E rovatban közlöttekert nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

**HIRDETÉSEK**

**FARKAS és DÜRBECK**

könyvnyomdai műintézete  
Novisad, Željeznička ulica 30.



**VÁLLAL:**

Napilapokat, szépirodalmi műveket, meghívókat, eljegyzési és esketési lapokat, falragaszokat, ügyvédi, közigazgatási, ipari és kereskedelmi nyomtatványokat a legizlésebben és olcsó árakon.

TELEFON: 488. SZÁM.

**Pénzbeszedő irodaszolgát**

óvadékkal azonnali belépésre keres

„SAVA“ opće osiguravajuće društvo  
Novisad, Miletićeva ul. 19.

**MEGHIVÓ**

A KATH. OLVASÓ- és GAZDAKÖR  
f. hó 22-én vasárnap este 8 órakor (Epres-  
ulica 18. szám alatt) saját helyiségében

TÁNCVAL EGYBEKÖTÖTT

**KATALIN ESTÉLYT**

rendez, melyre a Kör tagjait és azok vendégeit tisztelettel meghívja a Rendezőség

1-0

Dijtalanul közvetítünk Önnek

tisztviselőt, segédet, soffórt,  
vagy bármilyen alkalmazottat „Jugokommercia“  
állasközvetítő, Parnogmina ul. 10.

**Üzletáthelyezés.**

Értesítjük a n. é. közönséget, hogy

**férfi divatszalonunkat**

Futaki-ut 94. szám alól Szabadság-tér 1.  
szám alá (volt Krón-ház) I. emelet helyez-  
tük át. Tisztelettel

**Magyarevics és Botos.**

2308-1

